



# LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pes.
Fuera.	Trimestre. 6 Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	42
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Año XIV

Número 5 024

HUESCA, Miércoles, 18 de Julio de 1934

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75

## Ayer se celebró Consejo de ministros en el que se trató del problema hullero

### Pistoleros y atracadores

El éxito creciente con que vienen operando, desde la instauración de la República, el honorable gremio de atracadores, pistoleros y elementos peligrosos de toda laya, ha obligado al ministro de la Gobernación a proponer en el Consejo la intervención de los empleados municipales, de Banca, serenos chóferos, etc., para la persecución de los malhechores.

Culpa imperdonable será siempre de los hombres que establecieron el régimen, el haber consentido que el atraco audaz y el pistolero criminal hayan levantado de nuevo la cabeza, después de la experiencia aleccionadora obtenida en la época dictatorial. Entonces se cortó de raíz un estado de cosas bochornoso que entre nosotros había tomado carta de naturaleza, y que ha vuelto a retoñar con virulencia extremada al calor de las «esencias democráticas». Fruto de regímenes débiles que no saben estar a la altura de las circunstancias y de su misión, y que por lo mismo no son merecedores de vivir!

La República, que ha gravado considerablemente el presupuesto para mantener el orden, y que estos mismos días ha pedido crédito para más de cuarenta millones para los recientes aumentos de la fuerza pública, tiene que echar mano de todos los elementos disponibles, sin que esto quiera decir que por eso han de hallarse más garantizadas la vida y hacienda de los ciudadanos. No podando el árbol, sino atacando con decisión el mal en su raíz, es como cabría esperar provechosos resultados.

Los atracadores toman bien sus disposiciones para eludir la vigilancia y persecución de los agentes; pero cuando por excepción caen en manos de la autoridad, entonces nos vemos obligados a leer noticias tan desconcertantes como esta de Madrid: «El jurado absolvió a unos procesados que llevaban un cesto con bombas. Resultaron muertos en este hecho un agente y dos individuos más».

Cuando está ocurriendo, y es el pan de cada día, ¿qué eficacia puede tener el armar a chófers y serenos para perseguir a pistoleros y atracadores? No sólo capturando a los criminales, sino también aplicándoles ejemplar sanción, han de entrar en cordura los que andan sueltos cometiendo diarias fechorías.

Recuerdo haber leído en cierta ocasión que Felipe II dictó una orden por la que se condenaba a muerte al que robase valor de veinte reales. Grande sería el abuso y muy extendido se hallaría el mal cuando el rey Prudente tomó tan gravísima resolución. Y como en aquellos tiempos, por fortuna para la sociedad, no se pensaba en una institución tan cara y embrolladora de la justicia como el jurado, es de suponer que la disposición se cumpliría como lo ordenaba el glorioso monarca español. Si hoy levantara la cabeza Felipe II, estamos seguros de que en cuarenta y ocho horas cambiaría de «profesión» toda la gente maleante que ahora campa por sus respetos.

Ya nos damos cuenta de que en la charca republicana no hay ningún Felipe II. Tampoco nos vamos a pedir que tengan el temple del monarca de El Escorial. ¡Sería mucho pedir! Los paliativos, la cataplasma, las fórmulas, son los puntos fuertes de estos hombres, untuosos como la vaselina cuando topan con malhechores, duros de corazón y a veces injustos, cuando se las han tenido que haber con personas inofensivas y muy honorables.

Así se da lugar a que el pueblo la empresa a hachazos con un atracador, como en Elche, o como en un pueblo de Coruña, cuyos habitantes salieron en persecución de dos ladrones, a los que propinaron tan formidable paliza que los dejaron en estado grave.

¡Horrible! Sí; pero más horrible que el pueblo se sienta tan desamparado del Poder público, que se vea precisado a tomar la justicia por su mano.

MIRAFLORES.

### Los préstamos a los agricultores

El último Decreto sobre préstamos a los agricultores con garantía prendaria de trigo merece un aplauso de cuantos defienden los derechos de la agricultura. Con esta medida se detendrá la manobra bajista que se venía efectuando y se canalizará el mercado del trigo entre las márgenes de la tasa remuneradora.

El agricultor que necesita dinero para atender a sus obligaciones más perentorias puede obtenerlo aunque la demanda no se le muestre propicia. Con su trigo por prenda y sin tener que desplazar el grano, logrará si quiere hasta el 75 por 100 del valor de su trigo, al interés de 5 por 100. Y esto con cierta rapidez, ya que el Servicio Nacional de Crédito Agrícola tiene obligación de informar y despachar en el día las solicitudes de préstamos que reciba.

Es una solución que complementa las anteriores medidas creadoras de la intervención del mercado por las Juntas locales y de la necesidad de guía para la circulación de trigos. Hace falta, que los labradores se nieguen a vender al no es al precio legal, y que desoigan a los derrotistas que propalan la especie de que nadie comprará al precio estipulado por la tasa. Si los negociantes paralizan la demanda, los labradores deben paralizar la oferta y remediarla con el dinero del Estado, ya que como diariamente se come pan en toda España, si nadie vende más bajo de lo que corresponde, no quedará más remedio a los compradores que pagar el precio justo.

### Grave situación en San Francisco de California

SAN FRANCISCO.—La vida de la población está virtualmente paralizada, no circulando por las calles ninguna tranvía.

Numerosos almacenes, restaurantes y cafés han cerrado sus puertas, ante el temor de que puedan cometerse actos de pillaje.

Grupos de huelguistas van de un lado a otro, en automóvil, advirtiéndolo a los puestos de venta de gasolina, especialmente en el barrio de Livermore, que serán cerrados a la fuerza, si no cierran voluntariamente en el plazo que les indican.

Las autoridades locales manifiestan que las fuerzas navales y militares, que disponen de importantes «stocks» de provisiones, ayudarán si es necesario al aprovisionamiento de la población.

Se sabe que desde diversos puntos están en camino hacia esta capital fuerzas de artillería e infantería, que vienen para ayudar a las autoridades en los esfuerzos que realizan con objeto de hacer frente a la situación.

A pesar de la vigilancia que se ejerce se han registrado algunos actos de violencia. Un grupo muy numeroso asaltó un almacén, llevándose comestibles por valor de dos mil dólares.

Seis comunistas han sido detenidos por dirigir insultos en público al alcalde.

### Un reclamo gratuito

El escribir esta cuartilla no lo hago como contestación a «El Pueblo» porque mis maestros me enseñaron a no descender a la palestra que presiden las malas pasiones.

Lo hago, porque al sentirme «el 80 por 100 de opinión pública» (que se creen ustedes eso) creí pude haber cometido alguna ligereza en mi aludido escrito; pero examinado detenidamente para quedar bien conmigo mismo, no puedo menos que ratificarme en él, pasando por alto las apreciaciones que de mi humilde persona hacen los sabios enciclopédicos de «El Pueblo».

En cuanto a los consejos que gratuitamente me da el citado periódico, entiendo que los que se dan sin pedir, si en ellos no va envuelto un afecto de amistad, que en este caso huelga, son siempre interesados; y éste puede que sea para que nadie turbe su agonía, que aunque lenta, está declarada.

Me resta dar las gracias a los articulistas anónimos por el reclamo que me hacen con sus desplantes, aunque no me hacía falta porque aquí todos nos conocemos.

SALVADOR FNA MALLADA  
(«RUY DE ALMIRADA»)

### Samper dice que no han tratado para nada de la reposición de funcionarios, pues es asunto que está todavía en estudio

Madrid 17 (11'30).

A las diez y media de esta mañana se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo de carácter ordinario. Terminó la reunión a las dos de la tarde.

El señor Del Río dijo a los informadores que el asunto de aumento en el precio del pan será resuelto en el Consejo que ha de celebrarse el jueves de esta semana antes del Consejo que celebran en Palacio bajo la presidencia del jefe del Estado.

El ministro de la Guerra dijo que le había sorprendido extraordinariamente el artículo publicado en un diario madrileño por el general Gil Puste sobre la bandera bicolor, pues ya en otra ocasión dicho general sufrió un correctivo.

Los periodistas abordaron al señor Samper, quien les dijo que todos los asuntos tratados en el Consejo que acaban de celebrar estaban explícitos en la referencia oficiosa que, según costumbre había de serles facilitada.

No hemos tratado de la reposición de funcionarios separados de sus cargos sin expediente por

que es asunto éste que está todavía pendiente de estudio.

#### La referencia oficiosa

Se facilitó la correspondiente referencia del Consejo de hoy.

El Gobierno se ocupó del problema hullero y se acordó legislar sobre este particular por Decreto, teniendo en cuenta la urgencia de atención al mismo.

El ministro de la Gobernación dio cuenta del estado del orden público en España, que es satisfactorio.

El Gobierno dictó normas sobre los servicios de aeronáutica. Se suprime la Dirección de Marruecos y se crea para sustituirla una Subsecretaría técnica.

Gobernación: Fijando las cabeceras de puestos de la Guardia civil.

Trabajo: El ministro dio cuenta a sus compañeros de Gobierno de las gestiones hechas para la constitución de la Junta contra el paro obrero.

De los departamentos de Guerra, Obras Públicas, Industria y Marina, se despacharon diversos expedientes de carácter meramente administrativo.

### Una entrevista con el jefe del Gobierno

Esta mañana, a las diez y media, aproximadamente, el señor Lucía, vicepresidente de la Ceda, se entrevistó con el jefe del Gobierno. Luego estuvo conferenciando con el señor Salazar Alonso.

### El veraneo del Presidente de la República

Al medio día de hoy, el Presidente de la República marchó a la Granja para dar comienzo a la temporada de veraneo.

El señor Alcalá Zamora solamente vendrá a Madrid el jueves de cada semana con el fin de presidir el Consejo de ministros que se celebra semanalmente en Palacio.

Han sido suspendidas las audiencias presidenciales.

### Una nota del ministerio de Estado

En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota en la que se desmiente la noticia de haber sido llamado a Madrid el señor Zulueta.

### En petición de trabajo

Esta mañana, frente a la presidencia, se organizaron unos grupos de obreros en paro forzoso.

Se destacó una Comisión de ellos entrevistándose con el subsecretario del departamento quienes les ofreció dar cuenta de la visita al presidente.

Luego marcharon a ver al jefe de Policía quien les recibió.

Les dijo que las peticiones de trabajo que se le hacían, las haría llegar al Gobierno poniendo todo su interés para que fueran atendidas, pero les advirtió que cualquier manifestación callejera que se forme será disuelta.

### Notas madrileñas

Les dan limosna pero los paraca poco

En una tienda de comestibles establecida en la calle de Sagasta se presentaron varios sujetos pidiendo un socorro. Se les dio, pero les pareció poca cosa la limosna que recibían y se abalanzaron sobre el mostrador, llevándose diversos géneros y produciendo destrozos.

#### Derrumbamiento de un muro

En una tienda dedicada a la venta de carbón se derrumbó un muro que produjo la muerte a José Rodríguez y heridas gravísimas a los hermanos Antonio y Francisco Cabanillas.

### Ayer almorzó Samper con el señor Lerroux

Después del Consejo de ministros celebrado esta mañana, el señor Samper marchó a un restaurant madrileño, donde almorzó en unión del señor Lerroux, del ministerio de Marina y del embajador de España en Cuba.

Parece que en este almuerzo se trataron cuestiones de orden político y especialmente de la situación de los españoles en Cuba.

### Una nota del ministerio de Hacienda

Hoy facilitaron en el ministerio de Hacienda una nota en la que se dice que se han recibido en el departamento numerosos despachos telefónicos y telegáficos de entidades bancarias en los que se lamentan de que la emisión de Obligaciones del Tesoro haya quedado limitada a Madrid. Expresan el temor de que este sea un precedente pernicioso para la Banca de provincias.

Se dice en la nota, por cuenta del ministerio, que no ha lugar a tal alarma, ya que esta decisión no ha de constituirse en norma. Lo que ocurre que la limitación se ha hecho porque siendo una emisión tan reducida se ha querido evitar las molestias y retrasos que supone el ampliarla a las provincias.

### Funcionarios que quieren ventajas para viajar

Los funcionarios de Obras Públicas han elevado un escrito al ministro solicitando que por la Dirección general de Ferrocarriles se les expida el carnet ferroviario con el fin de gozar de las ventajas en los billetes que gozan los militares.

### Nombramientos de secretarios de Juzgados

Han sido nombrados para el de Sarriena don Juan Cortés Osorio, y don Arturo Nieto Díaz para el de Bañabarru. SES

Diputación de Huesca

### Notas del carnet

#### El tonto de Capirote

La hoja izquierdista local, puesta por LA TIERRA en el trance de probar sus cotidianas falsedades o quedar en evidencia, adopta para salir del mal paso la misma actitud del tonto del circo, que exhibe un trapo blanco y se encara con el público diciendo: —«Esto es un pañuelo negro».

El patinazo no sabe disimularlo sino con nuevas caídas ridículas

¡Y nosotros que hablamos creído que era un terrible más tñ!

Payaso, nada más payaso.

#### Que devuelvan el dinero

El Ayuntamiento sevillano, que aun tiene la misma significación izquierdista del 12 de Abril, a pesar de que en las últimas elecciones no consiguió ron sus elementos un solo puesto (como aquí y como en toda España) ha aumentado los gastos en estos últimos años, en tres millones de pesetas.

Y al reorganizarse hace pocos días el Consistorio han ofrecido las tenencias de alcalde a los concejales de derecha, a ver si éstos pueden enmendar los yerros cometidos por los del bienio.

Este reconocimiento de impotencia debería tr unido a la devolución de los cuartos que se han gastado de más. Y así sería aceptable.

#### El necio orgullo humano

El mundo cruje. El siglo del lujo y de la riqueza es al mismo tiempo el de la miseria y la desesperación. Cosechas inmen-

sas, producción excesiva en todas partes. Y como consecuencia depreciación, anulación del valor de los productos, hambre en último término junto a las mercancías apiladas sin salida posible.

Babel torna a aparecer en el mundo actual, donde nadie se entiende, donde sobra de todo y falta de todo a un mismo tiempo.

¡Qué pequeña es la personalidad humana, y qué ridícula la vanidad del rey de la creación! No sabe resolver el problema de la vida que tienen solucionado las aves desde el principio de su existencia.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD  
POR EL ALMA DE

## Don Pedro Soler Riera

VIUDO DE DOÑA JULIA BEOTEGUI

QUE FALLECIO EN SU CASA DE SENA EL DIA 16 DEL CORRIENTE

A los setenta y seis años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus desconsoladas hijas doña María y doña Concepción Soler Beotegui; hijos políticos don Vicente Isanta Romar y don Manuel de la María Grau; nieta Purita Isanta Soler; hermano don José; hermano político don Ramón Saba Tomás; sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican a sus numerosas amistades lo tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Será, 16 Julio de 1934.

# El presidente del Consejo de ministros almorzó con Lerroux, Rocha y nuestro Embajador en Cuba

## El jefe del Gobierno vuelve a conversar con los periodistas

### La aplicación del artículo 114 de la Constitución al problema hullero

A las siete de la tarde el presidente del Consejo recibió a los periodistas, a quienes dijo que no tenía nada que comunicarle, ya que todo lo tratado en el Consejo de esta mañana figuraba en la correspondiente nota oficiosa.

Un periodista le dijo si la aplicación del artículo 114 de la Constitución al problema hullero se había aprobado en el Consejo.

—Como ya dice la nota, se trató de ello en la reunión, pero solamente en lo que se refiere a los trámites previos y no en la aplicación de ese artículo.

Aun cuando ya emití su informe sobre esta ley el Consejo de Estado, quizá vuelva a informar de nuevo.

Desde luego el artículo 114 no se aplicará a la subvención de auxilio económico al Ayuntamiento de Sevilla ni al problema del algodón. Se hace al problema hullero por ser de gran urgencia su resolución.

## Declaraciones de un sociólogo

El P. Gafó habla de la situación actual, de la unión de derechas, de la revolución social y de la necesidad que tienen los católicos de realizar las reformas sociales favorables a los trabajadores

BILBAO.—Hoy publica «El Pueblo Vasco» unas interesantes declaraciones que ha hecho el sabio dominico padre Gafó.

El ilustre diputado comienza diciendo que en el aspecto político no estamos del todo mal, porque hace años no podían pensar las derechas en tener más de doscientos diputados en las Cortes y ser los árbitros de los Gobiernos. Por otra parte, han cesado las polémicas periodísticas entre los partidos de derecha, a lo que ha contribuido mucho, sin duda, las concienzudas declaraciones del señor Calvo Sotelo, difiriendo —según el padre Gafó— la cuestión de forma de gobierno y abandonando la táctica y gestión de los afines que no piensan como él en este asunto concreto, para llamar la atención de las gentes hacia los problemas económicos y sociales que constituyen la más apremiante necesidad, la herida más abierta de nuestro país.

### El problema social

«El punto negro, negrísimo, de España —sigue diciendo— es el problema social. En este aspecto el panorama de España es ciertamente inquietante y desolador, y lo es especialmente para las derechas, demasiado confiadas en su relativamente buena posición política de ahora, porque ellas, taxativamente, son las que tienen más que perder, así en los intereses materiales como en los espirituales.»

Agrega que no le sorprendería un movimiento revolucionario de tipo francamente socialista o comunista. «Que el choque ha de venir y que ha de ser violentísimo, no me cabe la menor duda. Que la economía nacional sufrirá otro golpe más para muchos años, es evidente; que patronos y obreros, tanto o más éstos que aquéllos, han de perder en sus bienes y en sus personas, en sólo beneficio, quizá, de los agitadores, es incuestionable. Lo siento especialmente por el pobre proletariado español.»

Analiza luego la situación ac-

tual del partido socialista, que ve sus organizaciones invadidas por el platolerismo y que ha abandonado su antigua táctica de reformas sociales, y dice que la apología pistola, hecha por el señor Prieto en el Parlamento, y el apretón de manos entre el líder socialista y «el malogrado joven Primo de Rivera», son los síntomas más gravemente cómicos con que se cerraron las Cortes y se inauguró esta nada tranquilizadora temporada veraniega.

### Necesidad de mejoras sociales

A juicio del padre Gafó, para todos estos males hay, entre otros, dos remedios importantes: el desarme general, lo más eficaz posible, y un cambio rápido y sincero de todas o de las principales empresas industriales de España, en el sentido de anunciar y poner en práctica colectivamente una serie de reformas sociales —el salario familiar, la participación en los beneficios, los seguros sociales, etc.— aunque para ello, como es justo, exijan a las organizaciones obreras el abandono de ciertos principios, como el de la lucha de clases, la tendencia política y revolucionaria, la táctica de violencia, la negación de la propiedad privada, etcétera, como condición para llevar dichas reformas a los contratos colectivos de trabajo que deban estipularse.

Termina el padre Gafó destacando la labor que realiza la Confederación de Sindicatos profesionales vascos navarros, merecedores de un decidido apoyo y de una eficaz protección, a fin de que se puedan mantener los cuadros para una futura restauración social, pasado el segundo gran escarmiento a que van a ser sometidas las clases durmientes, alegres y confiadas de España.

### Siguen los incendios de bosques en Francia

PARIS.—Por causas originarias que aun se desconocen, pero debido en gran parte a la sequía y el calor de estos últimos días, se hallan envueltos en llamas los bosques del Sur de la región de Tolón. Han salido tropas para combatir el fuego, y se sabe que los habitantes de numerosos pueblos se han visto obligados a abandonar sus moradas para no ser víctimas del fuego que avanza con rapidez.

## Samper y Guerra del Río conferenciaron

### El ministro de Obras Públicas quiere descansar unos días en Agosto

A las cinco de la tarde el jefe del Gobierno fué visitado por el señor Guerra del Río.

Dijo éste al salir que había venido a ver al presidente, como hacía otros días. Hoy le habló de la posibilidad de que goce yo de un descanso de ocho días. Por ahora no será posible esta vacación, pues he de trabajar en la preparación del presupuesto de mi departamento. Quizá en Agosto pueda hacerlo. Entonces me iré a Barcelona, donde tengo a mis familiares.

Ya sé —añadió Guerra del Río— que se moverán muchos comentarios a este viaje mío a Cataluña y me asignarán gestiones a realizar.

Un periodista le dijo:

—Es que ¿de aquí a entonces pueden pasar muchas cosas.

—En efecto; y más con las excelentes impresiones que sobre la cuestión de Cataluña hay.

### En la Diputación de Madrid se está derrechando la gasolina

El socialista Ovejero censuró duramente a sus compañeros de Gasta

En la sesión que ha celebrado hoy la Diputación provincial, el gestor socialista Ovejero censuró duramente a sus compañeros por el gasto hecho de gasolina con los coches oficiales.

Resulta que en una sola semana se han hecho más de cuatro mil kilómetros en coches de la Diputación ocupados por gestores, habiéndose gastado 777 litros de gasolina.

Dijo que esta República pasará a la historia como la República de los coches oficiales y que no puede haber República donde no hay austeridad.

### Unas aclaraciones del ministro de Hacienda

### Se refieren a las declaraciones hechas sobre funcionarios

El ministro de Hacienda, señor Marraco, ha hecho unas manifestaciones encaminadas a aclarar conceptos de las hechas hace muy pocos días en relación con los funcionarios.

Dice que, en efecto, se impone la poda en el Presupuesto nacional en aquel apartado que se refiere a los gastos de personal. Claro está que esta restricción ha de hacerse sin lesionar nada a nadie.

Hay desde luego empleados que cobran por pasivas fuertes cantidades y que se dedican a otros trabajos, por los que perciben fuertes sumas. Otros, en activo, que cobran elevados sueldos tan bien perciben fuertes cantidades por otros conductos.

Y esto es lo que hay que evitar. Los que no tienen que temer son aquellos funcionarios modestos que necesitan dedicar sus actividades a otras funciones fuera de las oficiales ya que el Estado no puede pagarles la cantidad que necesitan para vivir decorosamente.

### Ante el probable reingreso de Alemania en la S. de N.

LONDRES.—Noticias de buen origen creen saber que es muy probable que antes de terminar el próximo mes de Agosto, Alemania solicitará el reingreso en la Sociedad de Naciones. Dicese al respecto que la Wimsitrase intenta dar este paso para asegurar una ventaja en el caso de que Rusia efectúe su ingreso en el citado organismo internacional y estar en mejor situación caso de llevarse a cabo el plan de un Locomo Oriental.

## Un incendio de importancia en la iglesia de Villaverde Alto

Esta mañana se ha declarado un incendio producido por un corto circuito en la iglesia de Villaverde Alto.

El fuego fué advertido a las doce del día. El párroco y los vecinos acudieron a la iglesia y pretendieron penetrar al templo para retirar el Santísimo, cosa que les fué imposible ante el desarrollo adquirido por las llamas.

Algunos jóvenes de la localidad demostraron gran arrojo en los trabajos de extinción. Como el siniestro era imposible de dominar con los elementos del pueblo, se llamó a los bomberos de Madrid.

Tuvieron los bomberos que derribar la puerta de la sacristía para penetrar en el templo, siguiendo dominar el siniestro después de unas horas de actuación y luchando contra la escasez de agua.

En el mes de Diciembre se intentó prender fuego a esta iglesia por unos extremistas y ahora se creyó en principio que el siniestro había sido intencionado. Sin embargo el informe emitido por el jefe de los bomberos dice que ha sido consecuencia de un corto circuito.

## Barcelona

### Comany's asistió a la reunión de la minoría de la Esquerra

#### Robo de armas

Ayer, tres individuos llegaron en un auto a la puerta de la Exposición de Montjuich, recayente a la parte posterior del Palacio del Vestido, y amenazando al portero entraron al recinto, y después al citado Palacio.

A poco salieron de él llevando dos sacos y diciéndole al portero que no se preocupara, que no le ocurriría nada, porque lo que se llevaban lo tenían guardado en aquel lugar y ahora lo necesitaban.

A continuación cargaron los sacos en el automóvil desapareciendo rápidamente.

Parece que dichos sacos con tenían armas.

Se ignoran más detalles del hecho, pues en la Comisaría de Orden Público se guarda gran reserva.

#### El estado de un herido

El mozo de escuadra que fué herido por unos atracadores en Santa Coloma, continúa en grave estado.

Se sabe que encañonaron al mozo de escuadra obligándole a levantar los brazos. Este, en lugar de obedecer, se arrojó sobre uno de ellos, mientras recibía los balazos que le hirieron gravemente.

#### Lucha contra la delincuencia

Aunque se guarda gran reserva en los centros oficiales, se sabe que anoche varios agentes perseguieron a unos sujetos que llevaban un bulto sospechoso.

Al llegar a la calle del Consejo de Ciento, los perseguidos intentaron declararse en franca huida mientras disparaban contra sus perseguidores.

El público intentó linchar a uno de los detenidos.

#### La reunión de la Esquerra

Comany's dijo a los periodistas que había asistido esta mañana a la reunión celebrada por la minoría de la Esquerra.

Añadió que el consejero señor Lluhi había llegado a Barcelona de regreso de su viaje hecho a Madrid.

#### Pardón de Lerroux

El abogado de Lerroux ha perdonado al concejal señor Granier de la querrela que había interpuesto don Alejandro por frases pronunciadas por dicho concejal.

Lea V. "La Tierra,"

## La Vuelta a Francia

### Los españoles, en la etapa de ayer, presentaron síntomas de agotamiento

Hoy se ha celebrado la etapa de la Vuelta a Francia-Marsella-Montpellier.

Entró en primer lugar Speicher. Cañardo entró en el 20 lugar y en el mismo pelotón Montero.

En la etapa de hoy los ciclistas españoles han dado muestras de agotamiento, especialmente Trueba.

## Provincias

### En la plaza de Santa Pola fueron encontradas por los carabineros dos cajas llenas de bombas

#### Vayó niño

ZARAGOZA.—Desde unos días falta de su domicilio paterno el niño Teófilo Diego. Hoy, su propia madre lo encontró en un escaparate de un comercio de la localidad.

El niño fué interrogado y se le encontró una pistola. Dijo que la llevaba para matar al que lo detuviera.

#### Hallezgo de bombas

ALICANTE.—En la playa de Santa Pola los carabineros han encontrado dos cajas con bombas. Se cree que esas cajas las arrojó a la playa el mismo mar,

#### Ayuntamientos destituidos

Por disposición superior han sido destituidos los Ayuntamientos de Santa Pola, Moovar y Crevillente.

#### La población carece de agua por completo

CIUDAD REAL.—En esta capital hace un calor extraordinario. Ayer a medio día los termómetros marcaban 51 grados al sol y 36 a la sombra. Hoy la temperatura es análoga.

La situación, por falta de agua, se va haciendo insuportable, pues se carece tan por completo de ella, que no se pueden atender las necesidades más urgentes.

### Un camión cargado de gasolina choca contra un tren.—Dos muertos y varios heridos

BUENOS AIRES.—Cuando se disponía a salir de la estación de Ramis Mogia un tren de viajeros, chocó violentamente contra un camión que iba cargado de bidones de gasolina.

A consecuencia del choque se produjo una explosión y se incendiaron los bidones, propagándose el incendio rápidamente al tren.

En seguida se iniciaron los trabajos de salvamento, pero no se pudo evitar que resultaran muertas dos personas y otras varias heridas de consideración.

## UN ASCENSO

A la categoría de jefe de Administración de tercera clase ha sido ascendido el jefe de Negociado de esta Delegación de Hacienda, nuestro particular amigo don Enrique García Montero.

Enhorabuena muy cordial.

El ex alcalde de Sueca, señor Lloplis, aparece muerto en el Júcar

VALENCIA.—De Sueca comunican un suceso que aparece rodeado de circunstancias extrañas.

El miércoles se advirtió la desaparición del ex alcalde de dicha ciudad, don Juan Lloplis. La familia dió aviso a las autoridades, pero las pesquisas fueron infructuosas.

Ayer tarde, a las siete, se recibió el aviso de que en el río Júcar en el término municipal de Cuñillas, había sido hallado un cadáver. Las autoridades comprobaron que se trataba del ex alcalde. El cadáver aparecía atado por la cintura con una soga, de cuyo extremo pendía una piedra de gran tamaño.

#### Clausura de la Asamblea de Padres de Familia

OVIEDO.—En Covadonga se celebró la sesión de clausura de la Asamblea de la Confederación Católica de Padres de Familia, concurriendo numerosos asambleístas y representaciones de toda España.

Por la mañana se celebró misa solemne y comunión general.

La sesión de clausura se celebró en la Basílica, pronunciando discursos el conde de Trigueros, presidente de la Confederación Católica de Padres de Familia y don Angel Herrera, presidente de Acción Católica en España.

#### Inauguración de una línea ferroviaria

OVIEDO.—Se celebró la inauguración del ferrocarril de Cabañaquinta a Ujo, prolongación de los ferrocarriles vasco asturianos.

Asistieron el director general de Ferrocarriles, autoridades y numeroso público.

La nueva línea tiene un recorrido de veintidós kilómetros y ha costado once millones de pesetas.

#### Manifestación obrera

CADIZ.—Una manifestación obrera compuesta de unos mil individuos, presididos por los diputados señores Carranza y Muñoz Martínez, se dirigieron al Gobierno civil.

Una Comisión se entrevistó con el gobernador dándole cuenta de la crítica situación por la que atraviesan debido a la crisis reinante.

Entregaron conclusiones que elevan al Gobierno para que se vea la forma de remediar su situación.

### Atentado contra el jefe de Policía de Viena

VIENA.—Cuando se dirigía a su despacho en automóvil, ha sido agredido a tiros el jefe de la Policía, que afortunadamente resultó ileso.

Hasta ahora no han podido ser detenidos los autores de la agresión.

### Graves disturbios provocados por los extremistas

VIENA.—Se ha publicado un comunicado anunciando que en los últimos días la policía ha descubierto una importante cantidad de material de propaganda subversiva.

## Teatro Odeón

Impresa S. A. S. I. Teléfono número 2

EL LOCAL FRENTE DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

El jueves, 19 Sexto programa garantizado

Reprise de la gran superproducción presentada por «Ufima» e interpretada por Jarmila Novotna y Gustav Froelich, con música de ROBERT STOLZ.

## Luces del Bósforo

El amor por un mismo hombre que revolotea en los corazones de una madre y una hija

## Parque del Deporte

El lugar más sano y agradable de Huesca Teléfono número 293

### GRAN TEMPORADA DE VERANO

Tennis - Piscina - Skating - Pista - Diversiones

Todo Huesca fino y elegante concurre diariamente, proclamando su excelencia

Haga usted deporte y encontrará salud. El único lugar es el Parque del Deporte; hágase su cliente. Los tres mil asistentes del domingo lo dicen bien a las claras

## SELECTO BAILE VERMOUTH

Todas las tardes, de siete y media a nueve y media

Gran sesión de CINE MUDO, por 25 céntimos

## Parque del Deporte

El lugar más sano y agradable de Huesca Teléfono número 293

### GRAN TEMPORADA DE VERANO

Tennis - Piscina - Skating - Pista - Diversiones

Todo Huesca fino y elegante concurre diariamente, proclamando su excelencia

Haga usted deporte y encontrará salud. El único lugar es el Parque del Deporte; hágase su cliente. Los tres mil asistentes del domingo lo dicen bien a las claras

## SELECTO BAILE VERMOUTH

Todas las tardes, de siete y media a nueve y media

Gran sesión de CINE MUDO, por 25 céntimos

# HUESCA Y SU PROVINCIA

## SELGUA

Hasta los elementos se ponen contra nosotros

Palabras que pronunció un político de actualidad, no hace mucho tiempo en El Escorial.

Palabras que hoy tenemos que pronunciarlas nosotros con sobrada razón.

El día 13 y a las diez de la noche, se celebró una velada cultural a cargo de los niños de la Escuela Nacional de este pueblo, bajo la preparación y dirección de su señor maestro don Jesús Latorre, inabarcable batallador en pro de la cultura.

Para ello y con el celo ya en otras ocasiones demostrado, dicho señor maestro preparó (dada la época de calor en que nos encontramos) en la plaza que sirve de recreo para los niños, una especie de escenario en la siguiente forma: unos arcos contruados en forma del acueducto, tendiendo a la entrada un rótulo confeccionado por los niños de la escuela en la que se leía «Velada Cultural» y en la parte superior un escudo de España, trabajo que llamó poderosamente la atención general y del que es autor el niño Jesús Latorre. Juntamente la bandera nacional y todo lo demás engalanado con banderitas y guirnaldas.

Pro en este mundo, bien lo dice el adagio, que ha de haber flores y abrojos, y así fué; pues cuando todo estaba preparado se levantó un fuerte aire, «el castizo clerzo» que tanto nos obsequia en este país y estropeó todo lo hecho por el señor maestro y los niños, sembrando en éstos mucha desilusión por ver su trabajo perdido; pero con todo y con eso, vista la buena voluntad, el público que llenaba la plaza no regateó el aplauso y las felicitaciones al maestro y sus discípulos.

Una vez en la plaza las autoridades y el público en general, dió principio el acto con un discurso del señor maestro, dando la bienvenida y las gracias por su asistencia al público en general.

Seguidamente, el niño Jesús Torres pronunció un bello discurso, que en política diríamos que servía para hacer la presentación de los demás oradores, siendo muy aplaudido.

Luego salieron todos los niños que componen el Grupo Escolar con una bandera blanca en la mano, desfilando marcialmente delante del público recitando una poesía en favor de la paz, retirándose en medio de los aplausos del público.

El niño Jesús Latorre, leyó la biografía del «León de Graus» don Joaquín Costa, y también leyó varios párrafos de famoso ideario, obra de don J. G. Mercadal.

huego, varios niños más recitaron bonitas poesías, en favor del ahorro y del trabajo.

Seguidamente hicieron ejercicios de gimnasia, con tanta maestría y perfección, que semejaban unos pequeños Arlequines, fué un trabajo que gustó mucho.

Con los unánimes aplausos de todo el público se despidieron los niños, dejando entre nosotros grato recuerdo de su actuación.

Ahora es deber del cronista, separado de todo partidismo, lo mismo político que personal, ensalzar con mi poca fuerza, la labor realizada por el señor maestro y hacer saber para que llegue a oídos de la Superioridad, que maestros como el nuestro hace falta en el Magisterio, para desarrollar el grado de cultura que hace falta para que una nación sea civilizada y rica, pues ya es sabido, que en una nación la mayor fuente de riqueza es la cultura.

Y para dar idea del éxito alcanzado he de hacer constar que el día 15 tuvo que ser representada nuevamente la función a petición del público, alcanzando el mismo éxito.

Ahora nada más me resta y quiero hacer resaltar una idea de unos cuantos vecinos de este pueblo, y es la siguiente: ofrecer un homenaje al señor maestro, no en erigirle un monumento ni cosas por el estilo, y no es porque no lo merezca, pero sí una cosa sencilla, con la cual pagarle lo que le debemos y demostrarle todo nuestro agradecimiento.

¿Acaso no es digno el señor maestro, de serle concedida esta petición?

¿Es que no puede hacerse gustoso, un pequeño sacrificio por parte de cada vecino, por quien tan grandes los ha hecho y los hace en favor de este pueblo?

Considerar bien y si hay alguno que simpatice con esta idea, estamos a su disposición y dispuestos a ir al frente.

Exposición escolar

El mismo día 13 fué abierta al público la Exposición escolar de fin de curso en la escuela de niños, con tal número de trabajos de todas las clases, que el público salió maravillado.

Ahora encarezco al señor maestro y sus alumnos, que a las innumerables felicitaciones, que por tan brillantes actos vienen recibiendo, unan la mía más cordial y efusiva, recomendándoles que continúen por el camino emprendido, que así se hace cultura y hombres cultos dispuestos para el día de mañana, poder emprender el camino de la lucha por la vida.

FAUSTINO MONTANER.

## ANUNCIANTES

Para que vuestra propaganda rinda los mayores beneficios, procurad siempre hacerla en los periódicos de mayor tirada.

## LA TIERRA

es el diario de mayor circulación de la provincia. Anunciar en él, es emplear bien el dinero.

## ¡CAZADORES!

En CASA DEL CAZADOR (M. Miravé), Villahermosa, núm. 5

Os ofrece un inmenso surtido en ESCOPETAS finas de caza y PISTOLAS de las mejores marcas NACIONALES y EXTRANJERAS de las casas «Remington», «Winchester», «Mauser», «FN» (Browning), «Parabellum», «Savage», «Charola», etc.; etc.



Y un extraordinario surtido en CARTUCHOS y POLVORAS nacionales y extranjeras de la UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. En especial la nacional U. E. E. IMPERIAL, que ganó el gran premio de tiro de pichón en San Sebastián, 1933

# COSAS

¿Un nuevo Pascal?

Dice la Prensa helénica que un joven estudiante griego de matemáticas, acaba de resolver un problema que se tenía por insoluble, un problema de Geometría que consiste en construir «con sólo el auxilio de la regla y el compás», un cubo que sea exactamente el doble del volumen de otro cubo dado. Es el problema conocido bajo el nombre de «problema de Delfos».

El joven matemático tiene 18 años, se llama Tektis Dascalopoulos y vive en Nassia, en el Peloponeo.

Vió propuesto el problema en una enciclopedia matemática y leyó en ella que era imposible resolverlo geoméricamente.

Quiso probar si era cierto y al cabo de tres meses de estudio presentó la solución al profesor Punzas, el cual reconoció que estaba bien y así lo comunicó a la Academia de Ciencias de Atenas.

El joven Dascalopoulos, dicen los que la conocen, es un genio matemático a la manera del famoso Pascal.

El pozo de la samaritana

Nadie ignora—a al menos nadie debiera ignorar—que el pozo de la Samaritana, junto al cual se desarrolló el diálogo inmortal entre Cristo y la mujer de Sicheón, fué perforado por Jacob en este lugar de Samaría.

Desdó entonces nunca ha faltado agua en el pozo de Sicheón, un agua límpida, fresquísima, abundante.

Se baja a recogerla a una redu-

cidísima cripta y los monjes del rito griego allí establecidos son los que dan al peregrino agua que sacan con canchiones del pozo, profundo de 52 metros.

Este año la sequía ha agotado terriblemente a toda la Palestina. Ha bajado alarmantemente el nivel del lago de Tiberíades y entre este punto y Cafarsaüm la malaria se ha instalado en las grandes charcas que la baja del lago ha formado.

Los monjes de Sicheón notan que el pozo se agota y han comenzado a ahondarlo para evitarlo.

**Trilladora** Ajuaría número 2, seminueva, con lanza pajas; se ofrece para trillar a precios corrientes desde el 25 del actual en adelante. Informes en esta Administración.

**Venta** automóvil «Renault», ocho caballos, cerrado, buena uno. Se dará económico. Informes, José García Herro, Pablo Iglesias, 7, principal. Huesca.

**¡Señoral...**  
Es necesario que conozca que el Comercio de Tejidos de Leopoldo Sánchez, sigue demostrando diariamente la constante rebaja que viene efectuando y que no tiene imitadores.  
¿Por qué?  
Porque reduce los gastos generales  
Porque se limita a ganar poco.  
Coso Bajo, 63 HUESCA  
Premiado el número 1.521.

Lea V. LA TIERRA

**JARABE SALUD**

ESTIMULA  
REGENERA  
VIGORIZA

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Una goteo de LAXANTE SALUD todos los días después de cenar, cura el estreñimiento y la bilis. Pídanse en farmacias.

Contra: Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Clorosis, Raquitismo.

Está aprobado por la Academia de Medicina como supremo vigorizador el famoso tónico reconstituyente

Los médicos lo recomiendan en todo tiempo. No se vende a granel.

## ¡AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

**Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio**  
Avenida de la libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

**Guadañas (Dalias), desde 4 pesetas una**

TODO EL ARTICULO DE SIEGA Y TRILLA

Trillos de ruedas, se venden a plaza con buenas referencias

HIERROS : DROGAS : FERRETERIA : MUEBLES

Joaquín Lafarga HUESCA

**Quién duda que las camas**  
que más duran y mejor se duerme y más baratas se adquieren es en la CASA DE MUEBLES de ANGEL LOPEZ

**Ramiro el Monje, 27 HUESCA**

También se venden maderos de 24 y 30 palmos sobrantes de una obra

**LA TIERRA**  
calle Villahermosa, número 12, principal. Teléfono número 75

**LA TIERRA**

calle Villahermosa, número 12, principal. Teléfono número 75

**Restaurant BAR FLOR**

Servicio especial para bodas y banquetes

**Leandro Lorenz :- Huesca**  
Porches de Vega Armija. Teléfono 92

## RELIGIOSAS

18 DE JULIO

Santos de hoy

Santos Camilo de Selis, Julián y Santa Marina.

La Gracia XIII

La gracia es un don sobrenatural que nos hace posible la ejecución de actos «como conviene» para salvarse, y que se traslada a nuestro ser una semejanza tal al ser divino que por virtud de ella nos podemos llamar hijos de Dios. La gracia nos defica. Esto se ve más claro si nos fijamos en que los teólogos llaman «gracia consumada», que no es sino la gloria del cielo. Ver a Dios y amar a Dios es la doble característica de la eterna felicidad. Pero verlo no de cualquier modo, sino gozando de una plenitud intelectual tan grande que en esa sola vista se vean por maravillosa síntesis todas las cosas; amarlo no de cualquier modo, sino prestando una adhesión al Bien Supremo tan inquebrantable, que el alma bienaventurada quedará fija en el Bien Impeccable como Dios. Se ve, pues, que la gloria eterna nos ha de hacer partícipes de la vida divina en cuanto lo más noble de nuestro ser, entendimiento y voluntad, ha de alcanzar un parecido asombroso al modo divino de conocer y de amar. Ahora, bien, la gracia que en la escuela llaman «incoada», es decir, la gracia de los que somos bienaventurados en potencia, la gracia de los que aun caminamos entre las sombras y riesgos de la vida presente, no difiere de la otra, de la consumada, como que es una misma gracia en lo esencial.

Luego aun aquí en la tierra ha de producir en nosotros, si bien de un modo menos perfecto y más precario, esos mismos y «edificantes» efectos. ¡Oh, qué aprecio debiéramos tener de la gracia para no perderla nunca y siempre acrecentarla!

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don José Casas y doña Clementa Plana, a las seis y media.

Continúa en San Pedro, a las seis y media, la novena a la Virgen del Carmen.

Mañana, en la Compañía, a las ocho, misa y cultos de los jueves eucarísticos; por la tarde.

**Caramelos de San Lorenzo**

**Castañas de mazapán**  
ESPECIALIDAD DE LA PASTELERIA SOLER

**Casimiro Larrosa**  
Corredor de toda clase de entierros. Se encarga desde los más altos a los más bajos precios  
Zalmedino, 3 HUESCA (junto al Bazar de Oriente)

**AUTOBUSES**

**Huesca-Zaragoza**

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde

Plazas reducidas de ida y vuelta

## Relación de las reses sacrificadas en el Mata-dero público:

	PESO	
	Kilos	Grams
Borregos	36	449
Cárneros	43	397
Corderos		500
Cerdos		
Ovejas	28	146
Ternascos	6	668
Terneras		500
Vacas		
Cerdillos de leche		
Toros de lidia		
<b>TOTAL</b>	<b>113</b>	<b>1.714</b>

Huesca, 17 de Julio de 1934.

## Economía y Finanzas

### Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 17 de Julio de 1934

Deuda perpetua al 4 por 100 interior	70'25
Bonos oro 6 por 100	233'75
Obligaciones Tesoro 5 por 100	102'35
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, libre	100'60
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, con	91'70
Deuda amortizable 5 por 100, 1917	92'60
Deuda amortizable 5 por 100, 1920	95'75
Deuda amortizable 3 por 100, 1928	75'40
Deuda amortizable 5 por 100, Ferroviaria	99'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	95'75
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	106'00
Acciones Banco de España	562'00
Acciones Compañía Arrendataria de Tabacos	208'50
Acciones Compañía Arrendataria de Petróleos	123'50
Acciones F. C. Norte de España	260'00
Acciones F. C. M. Z. A.	221'50
Acciones Unión Española de Explosivos	576'00
Acciones Chades	000'00

### Cambios

	Mínimo	Máximo
Paris, cheque	48'40	48'50
Franco belgas	171'50	171'75
Londres, cheque	37'00	37'10
Franco suizos	23'25	23'50
New-York	7'34	7'36
Liras	62'90	63'10
Marcos	2'85	2'865

(Servicio informativo del Banco de Aragón)

**Vinos de cosechero**

Buenos precios

Buen servicio a domicilio

**José María Trisán**

Plaza del Navarrico

TELEFONO 313 X

## De interés general

La acreditadísima e importante casa industrial Chocolates Orús, de Zaragoza, continúa vendiendo en Huesca sus ricos y afamados chocolates a los mismos precios de fábrica.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas. Clases económicas, desde 0'90 pesetas.

Calidades superiores en todos los precios. Depósito exclusivo.

**Confitería y Pastelería Viuda de Porta**

Tip. de LA TIERRA

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

Jornales japoneses

El nuevo peligro amarillo. El «dumping» japonés invade los mercados del mundo haciendo una competencia ruinosa a los productores de todo el orbe.

Los precios de los artículos nipones son tan increíblemente bajos que no hay posibilidad material de luchar con ellos, como no sea obstaculizándoles la entrada con enormes derechos aduaneros.

El Japón exporta ahora más algodón que ningún otro país. Su seda artificial ha barrido a los competidores de la India y ha inundado los mercados de Europa y los de África. En construcción de automóviles, bicicletas, maquinaria diversa, lo hace también más barato que los países que hasta ahora figuraban a la cabeza en este ramo de la industria.

Hasta las bombillas eléctricas, según declaraba no hace mucho un comerciante madrileño, resultan traídas del Japón a la mitad de precio.

Pero esas economías no pueden admitirse. A los productos japoneses hay, forzosamente, que cerrarles las puertas de España, como han hecho o se aprestan a hacer todas las restantes naciones.

Porque ellos producirían indefectiblemente un desequilibrio funesto en la vida económica con aumento de paro, disminución de la producción nacional y sus gravísimas consecuencias de miseria proletaria y revolución social.

No se puede olvidar que si el Japón vende a precios bajísimos es porque, como Rusia, explota al obrero hasta el extremo de convertirle en esclavo irredento. Un agregado comercial británico declara hace poco en un informe:

«Un obrero japonés, en una industria determinada, viene a ganar, por una jornada de diez horas, lo que un obrero británico por una sola hora de trabajo».

Y aun se paga menos, mucho menos, a las mujeres y los niños que se emplean en abundancia.

Estos procedimientos no pueden usarse en otros países para resistir la competencia, tanto porque los obreros no se amoldarían a ello como lo prohíbe todo principio de humanidad que no esté basado en la crueldad fría de los asiáticos.

En todas partes se clama contra la explotación proletaria. Na die debe, por tanto, aprovecharse de ella, aunque los proletarios sean amarillos, y mucho más cuando tal cosa entraña peligros más o menos inmediatos.

Los actos de la Cruzada de Oración y Penitencia

Cada día es mayor el número de almas que asisten a los actos de culto que esta Cruzada celebra a las seis de la mañana en la Santa Iglesia Catedral.

Es tan extraordinaria la concurrencia que ha sido necesario, ya desde el segundo día, que otro sacerdote ayude al celebrante a administrar la Sagrada Comunión. Y es de notar con satisfacción que en su mayoría son personas que viven del trabajo diario, resaltando así su sacrificio.

El fervor edificante con que van recorriendo todos los asistentes el Via Crucis y contestando todos en coro al final de cada estación, produce en el espíritu una corriente de bienestar y sosiego. La misa escuchada con religioso silencio a los pies de la veneranda imagen del Santo Cristo de los Milagros, es para impresionar a la alma más devota. Y si algo faltaba para hacer vivir momentos de Tabor cabe las naves de nuestra catedral, el «Perdón ¡oh Dios mío...!» los polifónicos motetes de la comunión y el vibrante himno a Cristo Rey, todo a solo de voces, interpretado con gran unción y justeza, van rompiendo el silencio del templo, mueven las fibras del corazón sensible y unen los pechos de los concurrentes para decir todos en un solo grito y en una sola voz: Tú solo eres Rey.

Debe confesarse que actos como estos abren el pecho a la esperanza y demuestran el despertar e interés y la preocupación de muchas gentes por el bienestar de la Sociedad y la seguridad de haber encontrado el programa donde se hallan las fuentes del mismo. Y ese programa está en los mandamientos de la ley de Dios, y si creemos en El, llevados a las leyes que gobiernan los pueblos y todas las actividades de la vida humana. Porque la Religión «no es—decía hace pocos días el Cardenal alemán Faulhaber—una chaqueta que se cuelga al entrar en la oficina». El católico debe llevarla siempre puesta y con arreglo a ello actuar en todos los momentos de su vida. ¡Ojalá que todos los que se dicen católicos en nuestra patria se diesen cuenta de esta verdad y no llorásemos muchas consecuencias!

DE SOCIEDAD

En Madrid, donde reside, ha dado a luz felizmente una preciosa niña la joven señora doña Carmen Díaz, espos de nuestro querido amigo y paisano el culto abogado don Eduardo Aldeanueva Martínez. A la linda recién nacida, primer vástago de este venturoso hogar, se le impondrá el nombre de María del Carmen.

Reciban por tan fausto acontecimiento nuestra cordialísima enhorabuena, extensiva a su abuela la distinguida dama doña María Martínez y tío don Julio Martínez, competente abogado de aquella localidad.

— Acompañado de su bella y distinguida señora doña Consuelo Ponz, regresó del viaje de luna de miel el culto abogado don José María Lucasa Coarasa.

— Celebra hoy sus días de acreditado industrial de esta plaza don Federico Balaguer, particular amigo nuestro, muy querido.

Reciba nuestra cordial felicitación.

— A Irún marchó para pasar una temporada el teniente de infantería afecto a este regimiento número 20, don Juan Serra Plana, amigo nuestro, acompañado de su bella y distinguida esposa.

— Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la esposa de nuestro buen amigo don Esteban Azor, competente industrial barbero de esta plaza.

— De paso para Montañana (Zaragoza) a donde ha sido destinada, saludamos ayer a la culta y bella señorita María Teresa Girál, maestra de Ansó.

— Saludamos a nuestro particular amigo don Enrique Valls, maestro de Serraduy.

— También tuvimos el gusto de estrechar la mano de nuestro buen amigo don Enrique Ezquerro, maestro de Castejón de Moznegros.

— Para Arañones, donde pasarán la temporada de verano, saltó la elegante señora María Chauró, de Pérez Barón, acompañada de sus encantadoras niñas.

ODEON

Siempre los mejores films. El domingo, 22. Séptimo programa garantizado. Reprise de la obra cumbre del «Año Metro», interpretada por los hermanos Barrymore, RASPUTIN Y LA ZARINA. La apasionante tragedia del siglo. Totalmente hablada en español.

LO QUE DICE LA PRENSA

LA NACION

A propósito de la necesidad de que el Gobierno, remediando una arbitrariedad más cometida durante el bienio reponga a todos los funcionarios que, caprichosamente separaron de sus cargos, afirma que es problema este complejo. Enclerra primeramente la obra de justicia de reponer a quienes injustamente fueron separados de sus cargos. Luego, no proceder a despidos caprichosos; pero lo imprescindible es ir a cerrar el ingreso en el Estado de nuevos funcionarios. Nada de estimular la tendencia de «un destino del Estado». Que las capacidades jóvenes vayan al campo más duro, aunque más amplio y productivo de la actividad privada.

El problema de los funcionarios se revaloría en dos o tres años. Si se quiere puede hacerse.

INFORMACIONES

Habla del recrudecimiento que todos los años se observa en los suicidios.

Vienen verdaderas rachas; y este verano no ha podido ser una excepción.

En estos días se han podido notar propósitos suicidas en algunos políticos.

«Así, el señor Martínez Barrio, que cuando era Presidente del Consejo y tenía tras de sí a todos los radicales y en las manos todos los resortes del mundo necesitó el auxilio de Acción Popular para lograr una humilde acta; y de la disolución de Cortes. Un suicidio, porque el primer disuelto sería él. No se necesita ser profeta para predecir que en las próximas elecciones no sale».

Es que Martínez Barrio, con Sansón, quiere hundir el templo para morir con todos los filisteos.

LA EPOCA

Dedica unos comentarios abundantes en ironía al acto del partido conservador celebrado por su supremo jefe Maura, a puerta cerrada y todo.

Dijo el señor Maura que la situación actual es la misma que en 1930. Claro que sí. Como entonces, ahora el jefe de los conservadores quiere ser ministro.

El partido no se resigna a con templar pasivamente la situación política. Y por todo eso se van marchando dejando sólo al señor Maura sus adeptos de un día.

Las conclusiones no pueden ser más claras y estar mejor demostradas por la realidad que vive eso que todavía se llame partido republicano conservador.

EL SIGLO FUTURO

Valdivieso, atento a comentar la actualidad del día habla de la reciente visita de Lluhi a Madrid. Ha venido por cuestiones de «estómago». Así, estómago en el sentido más fisiológico de la palabra.

Y escribe: «Tengo la sospecha veheméntísima de que el señor Lluhi, lo único que tiene en el estómago es el apetito, complicado quizá con un poco de aprensión, y que las consecuencias de su viaje serán—ojala me equivoque—que los españoles teagamos que sufrir—nauseas, dolor de cox o angustia de hambre—molestias nuevas en nuestro propio estómago, bastante castigado ya».

En resumidas cuentas y aclarando las cosas; que se prepara el sablazo.

Subscribase V. a LA TIERRA

ABC

Recogiendo la declaración hecha por el Gobierno en la referencia oficiosa de un reciente Consejo sobre el deseo de fomentar las funciones del Banco Exterior de España, recuerda que este organismo no fué obra de la Dictadura sino que Primo de Rivera lo que hizo fué convertir en realidad una iniciativa que desde mucho tiempo antes venían pidiendo al Estado las Cámaras de Comercio, algunos Congresos americanos, etc.

Celebra que el Gobierno se disponga a servir a la nación mediante intensificación de los medios de desenvolvimiento para el Banco Exterior.

EL SOL

Ahora que aquí en España — escribe — se está hablando del «frente común» entre socialistas y comunistas conviene lanzar una mirada por encima de la frontera, a Francia, donde también el comunismo ha invitado a una alianza al partido socialista.

Aquí en España se ha agrandado esta unión francesa como apoyo al deseo de socialistas y comunistas españoles mantienen. Pero lo que se ha guardado muy bien de proclamar en esas informaciones publicadas las condiciones en que la unión francesa se ha llevado a cabo.



17 DE JULIO

Una nota facilitada por el ministerio de Hacienda sobre la recaudación de tributos ponía de manifiesto que durante el trimestre Abril Mayo y Junio se había obtenido un aumento de 120 millones de pesetas sobre la conseguida en igual período del año anterior.

Después de asistir a la Conferencia internacional de Trabajo que se celebra en Ginebra, regresó el señor Largo Caballero. Se mostraba muy satisfecho en unas declaraciones hechas de la labor desarrollada en tal Conferencia.

En la nota oficiosa que del Consejo celebrado por el Directorio fué facilitada se hacía presente la satisfacción del general Primo de Rivera a través de su viaje por la zona del protectorado.

Se anunciaba su regreso a Madrid para el día 22 de los corrientes.

Locales

En viaje de inspección se encontraban en Huesca los jefes de Administración del Ministerio de la Gobernación don José Hernández y don Alberto Ortega.

Con asistencia de gran número de fieles dió comienzo en la iglesia de San Pedro la novena a la Virgen del Carmen.

En virtud de la reciente amnistía, seis presos que se hallaban en esta cárcel cumpliendo prisión correccional, quedaron en libertad.

Lea V. «La Tierra»

DIARIO DE LA MAÑANA  
EL DE MAYOR TIRADA Y MÁS AMPLIA INFORMACIÓN DE LA PROVINCIA

DE AGRICULTURA

Ante la campaña triguera

El Gobierno de la República quiere con justicia defender al modesto labrador; bien lo demuestra con la tasa publicada y las obligaciones impuestas a las Juntas locales; hora era que tuvieran protección los labradores, que saben proporcionar lo indispensable para la vida; pero, como era de suponer, dicha tasa no es por todos bien acogida, y ya vienen los retraimientos en fabricantes, panaderos y compradores intermedarios. La tasa molesta, sea del precio que sea, puesto que se adivina el precio de la mercancía (prohíbe el abuso, dicho en castellano).

El fabricante vende la harina con arreglo a la compra de trigo, el panadero elabora el pan en idem condiciones, el intermediario no puede tener un negocio que la aglomeración de la oferta le ocasiona y no quiere acomodarse a una comisión o recompensa módica, y de aquí vienen los lamentos de esos honrados labradores; «no me quieren el trigo, limpio y bueno»; ya te lo querían otro precio; «pero si no me ofrecen»; más les vale, déjalos, ya te ofrecerán otro día; están persuadidos que la tasa será como otras. No, ésta es otra, lo ordena el Gobierno, lo ve con gusto nuestro gobernador, lo aplaudimos la inmensa mayoría de los labradores, y no dudo la haremos respetar las Juntas locales. ¿Que tienes necesidad de vender para cumplir tus sagrados compromisos? ya lo arreglaremos también, tú, modesto labrador quieres pagar, tu trigo no lo quiere pagar por su justo valor, ese trigo que tú ofreces es el fruto de tu esmerado trabajo, es oro de ley, tiene la misma fuerza que un cheque sobre una casa bancaria en cuenta corriente. ¿Que exiges? lector, es la realidad. Las Juntas locales tienen obligación sagrada de defender como ley el precio del trigo y no debe hacerse una venta sin el visto bueno de la Junta (así está mandado). ¿Qué más grato que defender a tu vecino, a tu colega, cumplir una ley que te han confiado? Hay que distinguir las clases de trigo, porque adivina que las primeras ofertas serán a precio de tasa mínima, a 50, pero querrán los trigos de monte de media fuerza (y te dirán, gracia especial); conocemos los labradores (quién mejor) lo bueno, mediano y malo, y sépagaren por su valor.

Vosotros, intermediarios, no sois precisos para estas ventas, y si no me equivoco, sois los más reacios; ¿quién os proporciona vuestro bienestar? los desheredados de la fortuna; con esos defendéis vuestra casa, con esos piensas al Agosto, el rico os deja poca utilidad, consérvalo y acuérdate de aquel adagio: «tú eres rico tratando con pobres».

FRANCISCO LÓPEZ.

Del día

Siluetas de la calle

El problema del piso

A grandes males, grandes remedios; a dificultades serias, soluciones radicales dentro de su simplísimo.

Uno de los problemas más difíciles de resolver en Huesca es el de la vivienda. Encontrar un piso donde acomodarse uno a costa del desembolso cuya cuantía esté en relación bien directa con las posibilidades económicas del inquilino, constituye «una hombrada».

Se ha escrito mucho sobre esto. Los periodistas que nos dedicamos a nutrir estas secciones destinadas a la vida local hemos manejado una y otra vez este tema de la vivienda que cada vez se hace más difícil, pese a la actividad que de unos años a esta parte el gremio de la construcción viene desenvolviendo en el levantamiento de nuevos predios urbanos.

Aquí una casa modesta pero de abundantes pisos. En otro lugar más céntrico se levantan cuatro o cinco edificaciones... Y era lógico que se pensara en que el problema de la vivienda tendría solución fácil.

Pero jamás se pensó en que la solución anhelada fuera tan sencilla en sí. La pauta la han dado esos muchachos de «Peña Guara» que un día de estos próximos emprenden su excursión al Pico de Aneto. ¿Cómo? Si os habéis detenido ante el escaparate de un popular comercio situado en el Coso de Fermín Galán, comprenderéis con facilidad. La solución está allí patente: una magnífica caseta de campaña con todos los elementos precisos a la vivienda limpia de complicaciones. Al hombro cargarán con la casa y allí en las alturas del Pirineo sentarán su vivienda sin pensar en el casero, en la cuantía del alquiler, ni en el impuesto de la quilina ni demás zarandajas que el hombre de la ciudad ha de tener presentes.

Y mirándonos en el ejemplo que nos ofrecen esos jóvenes alpinistas hemos llegado a pensar a la solución no estará en hacer se con una de esas casetas mientras se da tiempo al tiempo y surge el piso económico con el que soñamos todos los mortales que a ese capítulo de gastos podemos dedicar corto número de pesetas cada mes.

DON IMPERTINENTE.

NECROLOGIA

Don Pedro Soler Riera

Fortalecido con los Santos Sacramentos falleció anteyer en Sena, a los 76 años de edad, nuestro muy respetable y considerado amigo don Pedro Soler Riera.

Tan fatal noticia, al hacerse pública, produjo en Sena y pueblos comarcanos unánime y profunda condolencia, ya que los prestigios de que estaba investido don Pedro Soler Riera eran tan extensos y reconocidos por todos aquellos que se honraron con su amistad.

El trato caballeroso y exquisito de don Pedro Soler Riera, basado en los más nobles y francos sentimientos, le fueron en vida correspondidos con incondicionales y respetuosos afectos, manifestados cumplidamente con infinidad de testimonios de pésame a su atribulada familia.

Participantes nosotros del dolor experimentado por la eterna separación de don Pedro Soler Riera, elevamos por su alma una fervorosa plegaria, significando, a la vez, la más sincera pena a sus afligidas hijas doña María y doña Concepción Soler Beotegui; hijos políticos don Vicente Isanta Pomar y don Manuel de la María Grau; nieta Purita Isanta Soler; hermano don José; hermanito político don Ramón Saba Tomás; sobrinos, primos y demás parientes.

A. CARDESA

Garganta, Nariz y Oídos  
El profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
Calle de Gáliz 27, 1.ª HUESCA

BOLETIN OFICIAL

El correspondiente al día de ayer, publica, entre otras, las siguientes notas de interés:

Circular de la Sección de Agricultura de este Gobierno civil dictando normas aclaratorias sobre circulación de trigos.

Anuncio de vacante del cargo de secretario y suplente del Juzgado municipal de Barbués, con la retribución única de percibo los derechos marcados por el arancel.

Teléfono de «La Tierra», 75

**GRAN HOTEL**  
(ANTES PIEDRAFITA)  
Carretera del Bañeario  
TODO CONFORT  
AGUA CORRIENTE  
COCINA ESMERADA  
ON PARLE FRANCAIS PUEBLO PANTICOSA

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES  
Diputación de Huesca